



创意农业茶艺展演



四川省科技厅副厅长杨起全(左二)参观蔬菜博览园



与会嘉宾参观创意农业博览之旅展台



荣获创意农业增收模式金奖的企业

# 创意,推动农业发展新引擎

□本报记者 何沙洲 邹元春

10月17日,成都阳光灿烂,秋高气爽,正如在中国大地兴起的创意农业产业前景,呈现一片蒸蒸日上的气象。

当天,在成都市彭州中国蔬菜科技园举行的“第三届中国创意农业发展论坛”上,“创意,改变农业未来”成为与会者的普遍共识。与会的相关领导和专家带来了许多有创见的创意农业思路和观点,认为创意将改造传统农业的发展模式,实现产业的创新和发展方式的转变,是推动农业发展的新引擎;认为结合统筹城乡发展,发展创意农业,特别是在推动国家现代农业示范区建设方面有很大的空间。

## ●发展创意农业产业是促进新农村建设的一条充满希望的途径

“发展创意农业,将为农业和农村的发展开辟全新的空间,将是深入推进农业结构调整,推动成都世界现代田园城市和国家现代农业示范区建设,促进新农村建设的一条充满希望的途径。”中国绿色食品协会名誉会长、农业部原副部长夏文义表示,农业农村农民是安天下、稳民心的首要大事。农业丰,则根基牢,农村稳,则社会安,农民富,则国家盛。目前我国解决“三农”问题通常的办法是采取救济,即通过“输血”的方式在短期解决生存问题,而从根本上解决农业和农民的自身“造血”功能是政府一直在探索和寻求的创新之路,创意农业所倡导的创新理念和构建的新型生产方式与生活方式,将为“三农”增强自身“造血”功能提供一条创新之路。

夏文义说,把创意农业作为“三农”工作的一个新着力点来做强做大,是顺应现代经济发展趋势的客观要求,是发挥农业资源优势的必然要求,走创业创新之路的必然选择。他表示,在发展创意农业时,应将农村的“生产、生态、生活”三生元素融入其中,将科技创新与文化创意完美结合,并通过文化创意把它们的附加值体现出来,成为助农增收的新亮点。

“创意产业,就是把文化创意和科技创新有机融合起来,运用到农业生产中去,注入新的活力,发挥巨大的双驱动双引擎作用,在科技创新的同时着重开发文化创意,将文化资源转化为文化生产力,进一步拓展农业功能,把传统农业发展为融生产、生活、生态为一体的现代农业。”四川省社会科学院原副院长、四川大学国际儒学院常务副院长万本根表示,创意农业现在已经成为国际农业领域,发展强势农业的首选,创意农业正作为一种朝阳产业蓬勃地冉冉升起。中国是一个农业大国,发展创意产业有着广阔的空间,完全可以大有作为。以创意农业作为社会主义新农村建设的载体,大力促进创意农业发展,让农业生产再上新台阶,跃上高档次的集结号已经吹响。

## ●加快创意农业资源大省向创意农业强省跨越

近年来,四川创意农业发展势头强劲,全国第一家创意农业研究中心——中国西部创意农业发展研究中心落户成都农业科技职业学院,全国第一个创意农业技术创新联盟——中国西部创意农业高端产业创新联盟在四川建立。四川省农业厅副厅长牟锦毅介绍,四川还通过“新的农业科技革命行动”、“四川省科技富民强县推进行动”、“四川省统筹城乡发展科技行动”等农业科技行动,农业科技创新与转化推广工作成效显著,农业科技进步贡献率已达52%。截至目前,四川已累计申报农产品地理标志品牌42个,创意农产品地理标志数量全国第一,特别是以创意农业龙头企业为通道连接到市场,使农户可以分享从生产到销售的全链条利益,品牌价值明显提升,让农民的钱袋子鼓了起来,进一步助推了四川农业灾后恢复重建工作。

但是,四川是农业资源大省,还不是农业产业强省。牟锦毅表示,四川将大力提高创意农业企业科技创新能力,加快创意农业资源大省向创意农业强省跨越。因此,当前和今后一个时期,四川省创意农业的主要任务是提高“三大能力”。一是提高创意农业企业的科技创新能力,注意培育行业领军企业向创意农业科技型企业发展。二是提高科技对创意农业产业发展的支撑能力,努力打造“十大优势特色种植业”。三是提高科技对转变农业发展方式的引领能力,转变农业发展方式,建立区域低碳农业品牌机制,积极开展创意农业品牌之旅、博览之旅活动,建立有利于节约资源、保护环境、提高效益的生产方式。

牟锦毅说,将考虑重点支持创意农业100家农业龙头企业加强技术创新能力建设,建设100家与创意农业板块经济对接的科技创新示范基地,稳定支持30个至50个高水平团队开展创意农业源头创新,推广应用100项左右先进、成熟、实用的创意农业新品种、新技术,与农民和企业结成利益共同体,并与四川省打造的50个特色农业产业强县相结合,研究成果率先在产业示范县应用,通过产业示范县增强辐射带动能力,实现创意农业科技的大联合、大协作,将四川建成全国重要的创意农产品生产加工基地和总部基地,最终实现产业发展、农民增收的目标。

“要结合推动成都世界现代田园城市、文化创意产业鼎立之城和国家现代农业示范区建设,以培育壮大龙头企业为关键,以建设标准化创意农业生产示范基地为基础,以完善带动农户的组织制度和利益联结机制为核心,围绕农业增效、农民增收和创意农产品竞争力增强,全面推进农村改革发展。”四川省委政策研究室副主任李后强表示要从四方面下功夫:一是要结合优势农产品产业带建设和龙头企业加工需要,突出重点,突出特色,合理布局,扶持发展品质优良、特色明显、附加值高的优势创意农产品,建设一批专业化、规模化、优质化、标准化的创意农产品生产基地,提高农产品质量安全水平。二是积极扶持创意农民专业合作经济组织,积极支持创意农



中国绿色食品协会名誉会长、农业部原副部长夏文义



四川省社会科学院原副院长、川大国际儒学院常务副院长万本根



四川省农业厅副厅长牟锦毅



四川省委政策研究室副主任李后强



四川省科技厅副厅长杨起全



创意农业理论创始人、中国创意农业发展论坛主席章继刚博士



四川省商务厅副巡视员呙相林



河南省创意产业协会副会长兼秘书长房德仁

专业合作经济组织开展技术培训、技术推广、农产品营销等服务活动,大力推进农村组织制度创新;发展“联盟+龙头企业+合作组织+农户”等模式,完善利益联结机制和经营机制,使更多农户进入农业产业化经营领域。三是有效促进农业科技进步。大力推广资源节约型先进适用技术,提高农业资源和投入品使用效率。积极支持农业科技进村入户,加强技术培训,不断提高农民的科学种养水平。加大对农业科技大户的扶持力度,推进农科教结合,增强创意农业科技推广服务能力。四是充分发挥市场作用,完善财政资金引导机制。按照“用现代经营形式推进农业、用现代发展理念引领农业”的要求,更多利用市场手段,创新开发运行机制,充分发挥财政资金的引导作用。鼓励和支持竞争力、带动力强的创意农业龙头企业将更多的资金用于产业化经营。同时,探索运用财政补助、以奖代补等方式,积极扶持种养专业大户、农民专业合作组织和集体经

济组织等各类适应创意农业发展要求的经营主体,引导他们自觉投资改善基本生产条件,调动社会各界增加投入的积极性。

## ●培育企业的创意创新能力为创意农业产业化提供支撑

“农业发展的根本出路在科技创新,我们要顺应世界科技发展潮流,着眼于建设创意农业,全面启动科技特派员农村科技创业行动,支持创意农业实训基地建设,为我省现代农业产业化发展提供科技支撑。”四川省科技厅副厅长杨起全表示,企业是市场的主体,也是农业技术创新的主体。创意农业创新示范企业建设,关键是培育企业的创新能力。“应在现有条件下,选择好一批有创新能力和创新意愿的创意农业加工型企业,引导制定创新发展战略,加强研发机构建设,促进与高校、科研院所的产学研合作,推

进关键技术、产品的开发,畅通科技融资渠道。”他说,要尝试建立以创意农业加工企业为龙头,一直延伸到种养环节的技术、管理创新体系;而指导这些企业结合自身发展实际与愿景,编制成长路线图是很有必要,也是一个非常有效的建设方式。

杨起全说,四川有得天独厚的农业科技资源,完全可以进一步加大校企共建实验室、工程技术研究中心

以及在优势特色产业组建一批产业技术创新战略联盟的力度,打造一批产学研合作的平台,并依托这些平台的力量,将分散在产业线上的示范基地、示范企业、源头创新团队组织起来,整合力量,共同解决制约产业发展的关键共性难题。“要鼓励创意农业企业进行科技融资,撬动金融资本;通过风险投资跟投,鼓励创意农业企业引入风投,帮助企业树立资本市场理念,规范内部管理,加快上市步伐。”他表示,可以借助这样一个环境,组织对创意农业创业者、企业家进行培训、引导,形成良好的创意农业农业科技创业氛围。

四川省商务厅副巡视员呙相林表示,企业还应通过立足扩大特种创意农产品出口带动本企业发展的经营理念、集约化种植的生产模式、瞄准国际市场求生存和发展,推动四川省创意农业快速健康发展。他说,扩大创意农产品出口既是推动现代农业发展的重要途径,也是帮助农民增收的重要途径,应充分发挥四川省创意农产品资源优势,扩大农产品出口,一要抓好创意农产品的集约化种植,大力培育创意农产品出口基地;二要培育、研发、推广优势创意农产品品种,深化创意农产品加工,促进物联网技术应用和提高企业管理水平,提高创意农产品附加值;三要努力培育创意农业品牌,抓好创意农产品认证、注册;四要努力开拓国际市场,以市场为导向,优化出口商品结构,转变创意农产品发展方式。

## ●携手合作,打造中西部创意农业产业高地

“目前我国创意农业发展大体上处于起步阶段到初级阶段之间。一方面,创意农业发展模式处于探索阶段,需要在实践中探寻切实可行的发展战略,另一方面,创意农产品生产面临着行业技术标准不统一、推广成本高等多方面的问题,创意农产品产业化在国内刚刚开始推广,薄弱环节很多。”创意农业理论创始人、中国创意农业发展论坛主席章继刚博士认为,现在我国创意农业发展突出的问题:一是生产规模小、产品总量少。二是农产品标准化程度不够。三是农业生产效率低。四是农产品价格竞争力不强。五是龙头企业少。六是创意农产品的技术含量和附加值有待于进一步提高。七是许多企业过分依赖他人的品牌,品牌意识薄弱。八是创意农产品品牌运作方面的高层次专业人才紧缺。九是特色农产品生产水平比较低。

章继刚在调研中发现,创意农业在发展过程中已出现重复建设,互相模仿互相拷贝,创意不足千篇一律等

问题。他提醒大家,发展创意农业不要跟风,不要盲目“拷贝”别人的经验,不要盲目拷贝国外的一些所谓成功的例子,而是要发挥自己的创意;如果一味地去模仿他人而没有自己的创意,只是注重表象的简单模仿,而忽视在此基础上的创新,则会陷入跟风逐利的怪圈,永远跟在别人后面跑,在模仿中迷失自我。

如何解决以上创意农业在发展过程中遇到的问题?章继刚建议进行创意农产品的标准化生产。他提出了四个“五统一”。创意农产品生产实现“五统一”:统一供种、统一操作规程、统一主要投入品使用、统一防灾抗灾、统一时间收获。创意农产品销售实行“五统一”:统一收购、统一质量、统一价格、统一包装、统一销售。创意农产品基地管理“五统一”:基地标牌统一、田间生产档案记录统一、技术指导室统一、投入品存放室统一、投入品废弃物回收箱统一管理。鼓励各地创办突出地方特色和比较优势的创意农产品(种植业)生产示范基地。建立示范基地,要采取行政推动、技术依托和手段调控等方式,努力达到统一环境质量、统一关键技术、统一规程标准、统一监测方法、统一产品标识的“五统一”要求。要积极探索适应市场经济要求的创意农产品标准化生产、产业化经营和标识管理的运行机制。

创意农民专业合作社创意农产品生产服务“五统一”:创意农民专业合作社创意农产品生产实现联合,不是简单的生产合作,而是产加销一体化的合作,是技术、服务、品牌等资源的整合。创意农民专业合作社把一家一户的分散经营组织起来,实行“五统一”服务模式(统一采购种子种苗、统一供应农资肥料、统一技术服务、统一市场开拓、统一包装销售),促进了创意农业生产专业化、规模化发展,提高了农民进入市场的组织化程度。

## ●携手合作,打造中西部创意农业产业高地

河南省创意产业协会副会长兼秘书长房德仁说,四川、河南两省将携手合作,分别在四川、河南两省建立创意农业研究院,建立川豫创意农业投资集团,举办创意农业高层论坛,实施创意农业传播工程,实行互助互动,资源共享,搭建中西部创意农业投融资平台和全国创意农业发展理论研讨与经验交流平台。实施创意农业百千万工程,加快创意农业发展步伐,即在十二五期间建立100个创意农业标准化观光示范基地、推出100条中国创意农业博览之精品旅游线路、培育1000个创意农业龙头企业、打造1000名乡村创意师和乡村规划师,共建中西部创意农业产业基地。

与会领导和专家带来的这些有创见的创意农业思路和观点,对于改造传统农业的发展模式,实现产业的创新和发展,乃至对整个经济发展方式的转变,定将产生积极而深远的影响。



创意农业发展论坛圆桌会



第三届创意农业发展论坛



与会嘉宾参观创意农业博览之旅展台



荣获创意农业增收模式金奖的企业

创意农业增收模式金奖的企业